

近日,杭州一名13岁的小男孩忍不住舔了一口植物“滴水观音”叶子上的汁液。没想到舌头发麻、恶心、腹痛,经过8小时的抢救,中毒症状才逐渐消失。对此,不少市民担心,自家的植物有毒吗?不小心接触了有毒植物该怎么办?

常见植物或藏毒

市民种植需谨慎

本报记者 马媛媛



水仙花、常春藤、万年青等也有毒

记者走访潍坊虞河路附近的花鸟市场发现,滴水观音、水仙花、常春藤等绿色植物深受市民喜爱。为了净化空气美化家居,很多市民都会买些绿色植物回家摆放,其实不少家庭常见的观赏植物都含毒。潍坊市第二人民医院急救科宋主任介绍,滴水观音属于天南星科,这一科中的很多植物都是有毒的,像万年青、绿萝、龟背竹等,在天南星科中,毒性最强的是

花叶万年青。

宋主任介绍,滴水观音根、茎中的白色汁液有毒,滴下的“水”也有毒,如果皮肤接触,会导致瘙痒或强烈刺激,眼睛如接触可引起严重的结膜炎,甚至失明。

据介绍,像花叶芋、铁海棠、水仙花等常见观赏植物都含有不同级别的毒性。

“尤其以水仙花毒性最高,在过于密闭的环境中闻多了就会出现头晕现象,如果孩子

不慎吃了则马上会出现呕吐、下泻、手脚发冷、休克,严重时可能因中枢麻痹而死亡。”

记者了解到,其他常见的有毒的植物还有夹竹桃、常春藤、一品红、杜鹃花、鸢尾、水仙,毒素主要来自植物茎秆中的白色乳汁,乳汁中大都含有多种有毒生物碱,误食茎叶,轻者致胃肠道反应和神经紊乱,严重者会中毒死亡。

相关链接>>

有毒植物

常春藤

常春藤:又名爬墙虎、爬树藤、中华常春藤。花小,淡黄色或绿白色,有微香。核果球形,熟时黄色或红色。枝、叶有毒,中毒症状有麻醉、呕吐、呼吸困难等。

用途:1.枝条蔓延、攀附他物生长、叶形奇特,是垂直绿化的良好植物之一,也是极好的地被植物,适用于棚架、土墙、斜坡等绿化;同时也可用于吊挂盆栽观赏;2.藤(茎)入药,有祛风除湿、消肿解毒、治关节痛等功效。

龟背竹

龟背竹:花期8-9月,果期9-11月。浆果成熟时为橙红色。汁液有毒,对皮肤有刺激和腐蚀作用;食用未成熟果实会引起口舌灼伤。

用途:1.供盆栽观赏或点缀假山、溪边或池边等阴湿地方;2.成熟果实肉质有强烈的诱人香味,供食用。

海芋

海芋:别名野芋、滴水观音、大魔芋。花期4-5月,果期6-7月。汁液接触可致人皮肤瘙痒等过敏症状;汁液触及眼睛有剧痛感;嚼食花穗可致人精神错乱,乃至口部肿胀灼痛,严重时死亡。

温馨提示:海芋的黏液中含有酸性皂素毒甙、草酸钙结晶等有毒化合物,皮肤接触常引起巨痒,若用火烤或遇高温,破坏了草酸钙结晶的结构,则可消除症状。

选择室内植物应谨慎

记者了解到,滴水观音本身不会释放有毒气体,但其叶子渗出的露水或茎内分泌的汁液都是有毒的,触碰或误食后会导致唇舌发麻、喉咙疼痛、胃里有灼痛感等中毒症状。跟滴水观音一样,天南星科万年青的汁液也具有毒性。家庭常见盆栽植物中,龟背竹、绿萝、一品红、水仙等都是有毒的。医生建议,若不小心误食中

毒,要及时送医救治,以免耽误病情。

在采访中,专家表示,尽管家庭养花好处多,但需要提醒的是,卧室摆花也有讲究。这是因为在夜间,花卉不进行光合作用,反而会吐出二氧化碳和吸收氧气。

因此,在卧室内,夜间最好少放或者不放花卉,避免其同人争氧气,影响健康。有些花卉能清新空气,但也会对人产生负

面影响,因而在卧室内最好不要摆放。另外,室内空气始终不够流通,所以最好不要放置容易产生蚊虫的水性植物。专家提醒说,家庭室内植物的选择一定要谨慎,如观赏类植物一般不要随意触碰,更不要将茎叶折断,放入口中;药用类植物也不能随意食用。同时,花卉经营者也有义务向市民说明有毒植物种植的注意事项。

若误食中毒 应先催吐

专家提醒,有小孩的家庭或者幼儿园等场所,尽量不要养此类植物,以免孩子误食中毒,一旦发现孩子中毒,应先帮孩子催吐,然后马上送医院;修剪花枝时也尽量戴个手套,以防止接触性中毒。

一些仙人掌类植物,容易刺破幼儿稚嫩的皮肤,有儿童的家庭或者儿童房间也尽量不要摆放。另外,部分花卉植物的香气过于浓郁,则会刺激人体的神经系统,造成头晕、恶心等身体不适症状,如夜来

香、郁金香、五色梅等,这一类花卉植物忌摆放在卧室内。

“接触植物中毒后,最好赶紧到医院,不要在家里自行处理。”潍坊市第二人民医院急救科宋主任介绍。

宋主任说,近些年,随着家里、公园里、小区里观赏类植物种类的增多,误食有毒植物的患者也随之增多。比如“滴水观音”,在它的叶子和叶茎都没了以后,它的根茎很像一个芋头,有的小孩子拿起

来就吃,很快就会引起身体中毒。因此,家里有孩子的家庭,家长一定要让那些有毒植物和有毒物品远离孩子,这是防止中毒的根本。

宋主任说,如果是皮肤接触中毒,可以先用清水冲洗,一定不要用温水冲洗,以防毛孔扩大,毒物再次入侵,严重的话要到医院进行处理。如果是口服中毒,最好的办法是赶紧到医院,并尽可能地吧毒物拿给医生看,以便对症处理。

无须谈“毒”色变

普通人可能很难辨别植物是否有毒,因此,在平时的养护过程中需要注意哪些细节问题,才能在一定程度上避免伤害呢?对此,专家说,大部分植物虽然有毒,但只要不接触其汁液、不误食有毒部位则对人体没有危害。“此

外,市民在修剪植物时要用专门的剪刀,要与剪食品袋和厨房用的剪刀分开使用,另外修剪时要戴手套,如果觉得戴手套麻烦,就要在修剪后及时洗手,尽量不要让植物汁液与嘴巴接触。”

宋主任还建议,市民在购买花卉植

物之前,最好翻阅有关资料或上网查找信息,了解一下植物的特性之后,再去购买合适的盆栽植物,假如在家养绿色植物,白天可以放在室内,但是晚上睡觉时,最好把植物放在室外。

低温等离子消融术已应用于耳鼻咽喉领域

本报11月18日讯(记者 马媛媛)18日,记者从潍坊医学院附属医院了解到,该院引进的美国最新一代低温等离子消融设备,已经运用于耳鼻咽喉——头颈外科的所有领域,包括慢性鼻炎、过敏性鼻炎、儿童鼾症和成人鼾症的手术治疗,均获得了很好的疗效。

据介绍,潍坊医学院附属医院引进的美国最新一代低温等离子消融设备,是山东省内少数拥有该技术设备的医院之一,代表了潍坊地区在该治疗领域的最先进水平,是潍坊地区唯一一家应用先进低温等离子消融术治疗慢性鼻炎、过敏性鼻炎、扁桃体炎、鼾症的医院。

低温等离子消融术是目前国际上先进的鼻炎、扁桃体炎治疗技术之一,是治疗鼻部和咽喉部疾病几近完美的微创疗法。在低温(40-70℃)的作用下既可将鼻甲肥大病变部分进行消融,又不伤害正常的鼻甲黏膜

组织,以达到治疗的目的。该技术是在鼻内窥镜下,运用等离子低温消融系统瞬间对疾病的增生组织进行消融,可保持局部黏膜组织结构的安全性,并能有效减轻术后水肿与疼痛。消融时间短,术后症状即得到缓解,一般术后不会复发,可有效治疗包括慢性鼻炎、鼾症、扁桃体炎、咽喉炎等在内的多种常见病,治疗效果良好。

据介绍,低温等离子消融术具有诸多优势,低温等离子消融术是在内镜下,运用先进的等离子低温消融系统,瞬间对增生组织(如下鼻甲、软腭等肥大部位)进行消融,可保持局部黏膜组织结构的安全性,并能有效减轻术后水肿与疼痛。消融时间短,术后症状即得到缓解,一般术后不会复发,可有效治疗因下鼻甲、软腭等肥大部位引起的鼻塞、打喷嚏、打呼噜等症状。

低温等离子刀代替传统手术刀在腭咽

成形手术中的应用也越来越受到重视。腭咽成形手术是治疗鼾症最常用的方法,传统的腭咽成形手术由于创伤大、出血多、术后水肿明显,甚至影响呼吸。采用低温等离子刀进行腭咽成形手术,通常是术中创伤小,手术“零”出血,术后水肿不明显,术后患者的呼吸通畅,而且费用较少。

总之,低温等离子消融术安全舒适,不损伤鼻部组织,不复发;精确治疗,无药物依赖,无副作用;该疗法既非激素类药物治疗,也不是中药治疗,所以无副作用、无成瘾性、无依赖性,也避免了中药治疗效果不明显、疗效不确定的弊端;不开刀,见效快,无出血少;瞬间对引起鼻塞、鼾症(打呼噜)的增生组织进行消融。无需开刀,无痛。术中出血一般为1-5ml,视野清晰,有利于操作的准确。术后很少有痂皮,鼻腔粘连等并发症发生的几率极低。

相关链接>>

低温等离子消融术 主要适应症

- 1.鼻炎(包括慢性鼻炎、过敏性鼻炎)
- 2.扁桃体炎
- 3.中耳炎
- 4.打鼾(打呼噜)
- 5.扁桃体肥大
- 6.腺样体肥大
- 7.咽喉疾病
- 8.扁桃体周围脓肿
- 9.鼻息肉
- 10.扁桃体角化症